15.010/15.011 2001 Ara Sinav — Cevap Kagidi

Asagida ara sinavin cevaplarini ve 6grenciler sorulari yanitlamaya calisirken yaptiklari bazi ortak
yanlislarin listesini bulabilirseniz.

Problem #1. Dogru, Yanlis, Belirsiz

1a) (Not: Problem 1a artik bulunmuyor) BELIRSIZ. Bu dinamik talep denklemi (not In (Qt-1) sagda
bulunuyor.) SR fiyat esnekligi -.643, boylelikle fiyat esnekligi kisa vadede olmaz. LR fiyat esnekligi-.643/(1
-.646) =-1.82, boylelikle talep uzun vadede fiyat esnektir.

Ortak Yanlislar:

® Cogu 6grenci SR ve LR kendi-fiyat esnekligini ayirt etmemis. SR esneklik verilen denklemden direk
okunur LR esnek yukardaki gibi hesaplanabilir.

* Bir baska ortak yanlis SR ve LR esneklikleri esnek veya degil diye tanimlamak veya yanlis tanimlamak.
Esneklikler (|E|>1) olunca esnek ve (| E|<1 ) olunca esnek degildir.

* Bazi 6grenciler esneklikleri (gelir gibi) fiyat esnekligi yerine tartismislar ve bazi 6grenciler fiyat
esnekligini s 0.231 0.646 tanimlamislar, halbuki —0.643 (SR)olacakti.

1b) DOGRU. Makinalar degisken maliyeti temsil eder, firmanin ¢iktisi arttikca daha fazla makina alinir ve
eger firmanin ¢iktisi azalirsa makinalari satmak igin bir aktif tekrar satis piyasasi var. Tarife makinanin
piyasa degerini artirir ve bundan dolayi degisken (iktisadi) maliyetleri artirir.

Ortak Yanlislar:

*Ortak yanhs makinalarin biotek sirketi icin hep sabit maliyet oldugunu distnilmesi. Bazi insanlar kisa
vadede sabit maliyet oldugunu uzun vadede bitiin maliyetler degisken olunca tarife bir faktor olarak
girecegini soyledi. Ek olarak, tarife makinanin piyasa degerini artirir bu daha ¢ok firsat maliyeti
olusturur firmanin sermaye kullanim maliyetini artirir bu degisken maliyetin bir igerigidir. Makinalar
batik maliyet olmazlar ¢linki aktif bir tekrar satis piyasasi var ve daha ylksek piyasa degeri satis yapmayi
se¢gmeden Once daha fazla getiri alacagini belirtir. Sonugta sorunun da soyledigi gibi firma eger ¢ikt
artarsa daha fazla satin alabilirdi (veya ¢ikti azaltirsa onlari satardi), bu degisken maliyet oldugunu
gosterir.

1c) YANLIS. Uretilecek her bir kar makinasi icin $ 20 {icret konacak: bu degisken maliyettir batik degil.
Ortak Yanlislar:

¢ En ¢ok ortak yanlis kar makinasi basina $20 batik yerine degisken maliyet oldugunu anlamamakti.
Batik maliyet geri kurtarilamaz ve gelecekteki iktisadi kararlari etkileyememeli. Fakat $20 c¢iktiyla degisir
ve gelecekteki kararlari etkiler. Eger Uretici kar makinasi Uretmezse $20 maliyet sayilmaz. Alternatif
olarak, tretici $20 maliyetin hepsini veya bir pargasini karsilamak icin fiyati arttirabilir.



1d) DOGRU. | Eger Uriiniinliziin pozitif ag dissallig olacagindan siipheleniyorsaniz fiyati ve miktari simdi
satilan ek birimi yansitacak sekilde koymak istersin ki bu gelecekteki geliri artirir. Bu mevcut MR biitiin
marjinal geliri yansitmiyor demektir ve “mevcut MR = mevcut MC” ¢ok diistk cikti degeriyle
sonuglanacaktir. Ornegin, iki periyodu érnekte firma periyod 1 de Uretir
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Eger pozitif ag dissalligl varsa mevcut degerler icin en uygun olan
MR, < MC,

Ortak Yanlislar:

e Bircok insan bu soruyu dogru yanitladi. Fiyatin daha yliksek olmasi gerektigini diisiinenler veya fiyati
azaltmak igin Grlin ¢ikana kadar bekleyeneler. Ag dissalligi icin MR+ bugiinki tretimden gelecekteki
fayda=MC fiyatlandirmak gerekir, Yani Grin ¢ikinca talep edilen miktari arttirmak igin fiyati dislirmek
istersiniz bandwagon etkisiyle ve gelecekte daha fazla gelir saglarsiniz. Bugiin fiyatlamak yaparken
gelecekteki gelirin etkisini gbz 6niine almak gerekir bu nedenle Uriin c¢ikti fiyati azaltmaniz gerekir.

Problem #2.

(a) Piyasa dengesi 20,000 — 1,000 p = 1,000 p gerektirim, buradan p=5$10.0. Bu fiyatta, arz 10,000 dilim
olur.

Talebin fiyat esnekligi — b*p/Q =- 1,000 * 10 / 10,000 = -1. Talebin fiyat esnekligi d*p/Q = 1,000 * 10/
10,000 = 1.

Ortak Yanlislar:

e Bircok 6grenci soruyu dogru yanitladi. Az 6grenci arz talep esnekligini hesaplamayi unuttu. Bazilar
talep esnekliginin negatif oldugunu, arz esnekliginin pozitif oldugunu unuttu.

(b) Fiyat bandiyla, yeni fiyat $2.00 tavan fiyatidir. Bu fiyatta arz 2,000 dilimdir. Not ( daha fazla
hesaplama i¢in) hala ekmek alabilen son birim tiiketicinin 6demeye razi oldugu belirlenir: 20,000 — 1,000
p = 2,000. Bu 6demeye razi olunan miktarin $18.00 oldugunu gosterir.

Toplumsal kayip simdi (18-2)*(10,000-2,000)/2 = 64,000, énceki tiketici rantindan olan kayipla $32,000
ve énceki Uretici rantindan olan kayipla $ 32,000. Ek olarak tretici rant kaybi 2,000 * (10 — 2) = $16,000 i
satilan 2,000 birim Gzerinden ( $2, $10 yerine),ureticilerin toplam kaybi $32,000 + $16,000 = $48,000.

Hala ekmek satin alabilen tiketicilerin kazanci (10-2)*2,000 = $16,000. Toplumsal kayip $32,000 arti
$16,000, Ureticilerin toplam kaybi 16,000.



Ortak Yanlslar:

* Bircok 6grenci fiyat bandinin $2 oldugunu géremedi. Bu fiyatta bile, talep arzdan daha fazla olur. Yani,
eger fiyat $2 altindaysa, arz edenler talebi daha iyi karsilamak icin fiyati arttirmali. Bazi 6grenciler fiyat
bandi arz edenler $1 atlinda tretemez anlamis. Bir¢ok 6grenci DWL dogru hesaplamis. Fakat bazilari
DWL CS ve PS degisikligi arasinda esit paylastirmis. Bu vergi degildir ve formdl uygulanamaz. Bazilari
S2yle kisitlanan alani unutmus ve $10 satilan 2000 dilim ekmek icin tiketici ve dretici rantindan alinmis.

(c) Yeni arz egrisiyle kisitlanmayan miktarin fiyati$2.00 ve miktar 18,000. $2.00 fiyat bandinin iginde
kaldigindan bandin etkisi olmaz. DWL olmaz. Arz edenler ve tiiketiciler bant oldugunda veya olmadiginda
ayni ranti alirlar.

Ortak Yanlislar:

* b) oldugu gibi, bazi 6grenciler denge fiyatinin $2 gérmemis. Bircok 6grenci DWL un fiyat bandi olarak
ve olmayarak yeni teknoloji icin hesaplanmasi gerektigini anlamamis. Bir teknolojinin DWL teknoloji
olmadaki haline kiyasla hesaplamanin anlami yok. iki senaryo farkl piyasalari gésterir. Bandin dengeyi
etkilemedigi disuntldiginde DWL olmadigi ve CS/PS degismedigi ¢cikar ortaya

(d) Topluma toplam degeri 10*10.000.2 + (20-10)*10.000.2 = 100,000 (a)daki parametrelerle. Toplam
deger (b)deki parametrelerle 2*18.000.2 + (20-2)*18.000.2 = 180,000. Bulusun degeri 80,000.

Ortak Yanlislar:

® Bu soru icin Freedonia degerinin iki senaryo altinda toplam rantaki degisim oldugunu kavrayamamis.
Yeni teknoloji hem tiiketici hem Uretici rantini iceren topluma gore degeri artirir. Bircok 6grenci
teknolojinin degerini hesaplamak icin DWL degisimi yanlis kullanmis (soru 6zellikle devlet miidahalesi
yok diyor) veya arz eden gelirlerindeki degisimi.

Problem #3.

(a) Kag koltuk satildigindan bagimsiz olarak toplam maliyet $500,000 ( kapasite 50,000 kadar). Marjinal
maliyet kapasiteye kadar $0, sonra sonsuzdur. Ters talep P=100 — 1.25 Q, ki MR=100-2.5 Q verir. Optimal
¢6ziim MR=MC=0, Q=100/2.5=40 verir. Bundan dolayi 40,000 bilet satmak isteriz, fiyati P=100-
40%*1.25= $50 gerektirir. Kar ise 50*40,000-500,000=1.500.000.



Ortak Yanlislar:

¢ Bunu tekel problem olarak algilayamamak ve dolayisiyla Qs = 50,000 varsaymak ve denge fiyatini kari
Fiyat = MC belirlemek.

* Marjinal maliyeti diizgiin olmayan bir sekilde hesaplamak bir yanlistir. Cogu marjinal maliyeti ortalama
maliyetle karistirmis ve MC=$10 (=5500,000 / 50,000 koltuk). Bazilari marjinal maliyet =$500,000 olarak
distinms.

(b) Budurumda, ters talep egrisi P=150-1.25 Q, ve MR=150- 2.5 Q. eger problem kapasite kisitlamasini
goze almadan ¢ozerseniz satmak icin en uygun miktar 60,000. Bu Foxboro Stadyumunun kapasitesinin
Uzerinde. Bu durumda fiyati tam olarak 50,000 satacakmis gibi koymaliyiz. (Not, asagidaki sekle gore
MR=MC.) Fiyat 150-1.25*50 = 87,5. Kar 50,000*87,5-500,000 = 3.875.000. Sonraki referans i¢cin MR=25
at Q=50,000.



60,000 Q

Ortak Yanlislar:
e Miktar 60,000 de kar maksimizasyonunu hesapladiktan sonra kapasite sinirlamasini fark etmemek.

e Kapasite sinirlamasini fark ettikten sonra, $75 fiyat olarak kullanmak azalmis miktari 50,000 kullanarak
yeniden fiyat hesaplamak yerine.

(c) MC egrisi asagidaki gibidir. 50,000 koltuk tstiinde, MC $10. Optimal miktariMR=MC=10 buluruz.
Bu 150-2.5 Q=10 veya Q = 140/2.5= 56 verir. 56,000 koltugu satmak icin, fiyati 150-1.25*56= 80
.Ekstra koltuk icin $60,000 6demeliyiz, kar 56,000*80-500,000-60,000 = 3,920,000.
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Ortak Yanlislar:



¢ Dogru olmayan bir sekilde (b) de hesaplanan fazla talep istediginiz ek koltuklar. Bu yalnizca ekstra
koltuk marjinal maliyeti 0 oldugunda dogrudur fakat marjinal maliyet $10a ygkseliyor ve MR=MC
yapmalyiz ki Q belirleyelim.

¢ Dogru olmayan bir sekilde varsaymak ki fiyat farklilastirmasi yapabilirsiniz dyle ki ek koltuklarin fiyat
halihazirdakilerden farkh olacak .

¢ $10 koltuk maliyetini $10 koltuk fiyatiyla karistirmak yani her bir ek koltuk icin $10 toplanacagini
varsaymak.

* Degisken maliyeti saymamak ($10/sandalye) kar hesaplamasinda ek sandalyelerle ilintili olarak.

(d) b kisminin sonunda hesapladigimiz verildiginde, MR 50,000 koltuk i¢in 25 < 30, higbir zaman ekstra
koltuk kiralamayiz bu fiyattan. Sonuglar kisim b ayni olur.

Ortak Yanlislar:
¢ Problemin geri kalanini géze almazsaniz bu problem dogru cevaplayamazsiniz.

¢ Bircok 6grenci farkina variyor ki eger MC artarsa, miktar diser fakat ek koltuklarin miktarini O olarak
géremeyiz MC=30 iken.

¢ (c) kisminda hesaplanan fiyat hala MC $30 dan fazla, olabilecek kadar koltuk ekle yanhs bir sekilde
varsayarak ki ne kadar koltuk sayisi eklenirse eklensin farketmez veya talep sonsuz diye varsayarak veya
fiyatin sabit kaldigini varsayarsak.

¢ Yanlis bir sekilde ne kadar koltuk eklenirse ek koltuk maliyeti o kadar artar diye varsayarsak, buna gore
marjinal maliyetin daha once hesaplanan fiyata esit olanan kadar ek koltuk 6neririz.

¢ Hic sandalye ekleme (dogru cevap) ¢linkii optimal fiyat daha once uygunsuz bir sekilde marjinal
maliyet $30 altinda hesaplandi (yanlis neden).

4. Bu soruda cep telefonlarinin sabit telefona ikame olup olmayacagini tartisirsiniz. Piyasayl tanimlamak
icin ilk kriter bu Uriinlerin alici goéziyle ikame olup olmadigini sormaktir. Bu dogrultuda iki gesit telefon
tam olmayan ikamelerdir. ikisi de iletisimi saglar. Cep telefou mobiliteyi, rahatlig ve esnekligi fakat daha
az ses kalitesini ve glivenilirligi saglar. Bundan dolayi tam bir ikame yoktur. Nitel olarak ikamelerini
belirlemek igin ¢apraz fiyat esnekliginin pozitif olup olmadigina bakmak gerekir. Cep telefonunun
fiyatinin daha yiiksek olmasi tam ikame olmadiginin bir gostergesidir ADM vakaasi gibi ( seker veHFCS
ile), biri benzer fiyatlarda iki telefonu esit goren tgketicinin sabit telefona gegecegini savunabilir bu
durumda daha yuksek fiyatli cep tel. kalan tiiketiciler iki telefonu tam ikame olarak gormezler.



Ortak Yanlislar:
¢ Piyasa tanimi kriiterini belirleyememek.
¢ talep ve arz ikamesini gecerli piyasa tanimi kriteri olarak vurgulalmamak.

¢ Net arz ikameliligini yanlis tartismak — arz aikameliligi aslinda disiik ¢ciink( telekomiinikasyon sirketleri
cep telefono hizmeti sunmak icin teknoloji altyapisini kolayca kuramamakta.

¢ Pozitif capraz fiyat esnekligini talep ikamesine kriter olarak sunamamak.
¢ Negatif capraz fiyat esneklgini ikame Urinler diye dislinmek halbuki tamamlayici tGriinler

¢ Cep ve sabit telefonu tamamlayic Uriin veya tam ikame olarak yazmak. Cevap tam olmayan ikame
Urdnler olacak

¢ Cep ve sabit telefon fiyat farkini ilgilendiren soruyu cevaplayamamak.

o iki Giriin sabit ve cep telefonu icin fiyat farklihgini piyasa tanimi belirlerken nemli oldugunu
disinememek



